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1.1. Право ЄС як правопорядок sui generis.  
Верховенство і пряма дія права ЄС (справа Costa v. ENEL  

1964 р. і справа VanGend&Loos 1963 р.).  
Принцип субсидіарності і принцип пропорційності у праві ЄС. 

Копенгагенські і Мадридський критерії для вступу в ЄС

1.1.1. Право ЄС як правопорядок sui generis. Верховенство і пряма  
дія ЄС (справа Costa v. ENEL 1964 р. і справа VanGend&Loos 1963 р.)
Sui generis (лат.) — латинський вислів, що визначає унікальність правової конструкції 

(закону, правового акта, статуту, положення тощо), яка, незважаючи на можливі схожості з 
іншими подібними конструкціями, не має аналогів та прецедентів. 

Унікальність права ЄС полягає в тому, що воно було сформовано на стику міжнародно-
го права та національного права та вбирає в себе правові принципи, інститути та механізми 
обох систем права. Так, зокрема Суд ЄС (Правосуддя), який був створений у 1952 р., у справі 
26/62 Van Gend en Loos запровадив принцип прямої дії права Спільноти у державах-членах, 
який відтоді дає можливість європейським громадянам, фізичним та юридичним особам, 
безпосередньо посилатися на норми права Європейського Союзу у національних судах. У 
своєму рішенні Суд зазначив: «Співтовариство [Союз] створює новий правовий порядок у 
міжнародному праві, на користь якого держави обмежили свої суверенні права, хоча і в об-
межених сферах, і суб’єктами якого є не лише держави-члени, а також їх громадяни»1. 

Вищезазначене положення Суд ЄС підтримав в іншому рішенні, прийнятому роком пі-
зніше, в 1964 р. у справі між Costa v. ENEL (C-6/64)2, в якому італійський суд звернувся 
до Суду ЄС з питанням, чи відповідає італійський закон про націоналізацію виробництва 
та розподілу електроенергії певним нормам Договору про заснування ЄЕС. Вирішуючи це 
питання, Суд Правосуддя встановив принцип верховенства права Співтовариства над нор-
мами національного права будь-якої з країн-членів. При цьому суд підкреслив: «На відмі-
ну від звичайних міжнародних угод, Договір про Європейське економічне співтовариство 
створив свою власну правову систему, яка …стала невід’ємною частиною правових систем 
держав-членів і якої їх суди зобов’язані дотримуватися».

Так, принцип прямої дії означає безпосереднє застосування права ЄС на тери-
торії держав-членів, дія норм права ЄС без якої-небудь трансформації в правопорядок  
держави-члена.

Принцип верховенства права Європейського Союзу означає, що норми правової сис-
теми Спільноти мають вищу юридичну силу порівняно з нормами правових систем дер-
жав-членів.

1  https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex%3A61962CJ0026
2  https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A61964CJ0006

1
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1.1. Право ЄС як правопорядок sui generis. Верховенство і пряма дія права ЄС 
(справа Costa v. ENEL 1964 р. і справа VanGend&Loos 1963 р.)… 

1.1. Право ЄС як правопорядок sui generis. Верховенство 
і пряма дія права ЄС 
(справа Costa v. ENEL 1964 р. і справа VanGend&Loos 1963 р.)… 

Виходячи з вищезазначених принципів, можна зробити такий висновок. Право ЄС має 
наднаціональний характер, адже в разі конфлікту між нормами права Спільноти та норма-
ми національного права держав-членів вищу юридичну силу має саме право ЄС. Згідно із 
принципом Верховенства права ЄС будь-яка правова норма Союзу, незважаючи на її фор-
му, в разі колізії, суперечності з нормами внутрішнього права держав-членів має першість 
у застосуванні, незалежно від форми, в якій закріплена ця національна норма.

Також право ЄС має пряму дію в національному праві держав-членів. Тобто право ЄС 
може бути застосовано не тільки державами-членами як учасниками Співтовариства, а й 
безпосередньо фізичними та юридичними особами, які можуть захищати свої права шля-
хом подання відповідних позовів до національних судів у рамках внутрішньодержавної 
правової системи конкретної держави-члена.

Крім того, право ЄС має інтеграційний характер, адже воно запроваджує єдині уніфі-
ковані правила поведінки для всіх суб’єктів, що перебувають під юрисдикцією ЄС (дер-
жав-членів, фізичних та юридичних осіб). Цей інтеграційний характер має суттєве значення 
для уніфікації правової регуляції в різних державах-членах. Також право ЄС значною мі-
рою визначає та скеровує розвиток цих національних правових систем країн-членів. Тим 
не менш, зазначений вплив не обмежується тільки країнами-членами, правові системи тре-
тіх країн також підлягають такому впливу та трансформуються. Підставою для такої тран-
сформації, з формальної точки зору, є міжнародні договори про співпрацю, у тому числі 
угоди про асоціацію, що містять зобов’язання з гармонізації національного законодавства 
з нормами права ЄС.

Звичайно, як і для будь-якої усталеної правової системи, для права ЄС також характер-
на власна структура, джерела, форма правотворчості і правозастосування, свої особли-
ві механізми захисту під можливих порушень. Підставою для належного функціонування 
правової системи ЄС є його установчі договори, а саме: Договір про функціонування ЄС 
від 1957 р. та Договір про ЄС від 1992 р. відповідно, а також Хартія ЄС про основоположні 
права 2000 р. у редакції Лісабонського договору 2007 р. Положення вказаних актів деталі-
зуються і уточнюються в численних актах вторинного права (регламентах, директивах, рі-
шеннях тощо), що ухвалюються інституціями ЄС, прецедентній практиці Суду ЄС тощо.

1.1.2. Принцип субсидіарності і принцип пропорційності у праві ЄС
Крім вищезазначеного, також необхідно звернути увагу на те, що, крім двох функціо-

нальних принципів права ЄС, які ми з вами розглянули вище, є так звані загальні принци-
пи права ЄС, до яких належать принцип охорони прав і свобод особистості, принцип пра-
вової визначеності, принцип пропорційності, принцип недискримінації, принцип субсидіар-
ності, а також низка процесуальних принципів. 

Нижче розглянемо два найважливіші принципи, а саме: принцип субсидіарності і прин-
цип пропорційності в праві ЄС. 

Принцип субсидіарності — Спільнота зобов’язана діяти в межах своїх повноважень для 
досягнення цілей ЄС, а у сферах, де вона не наділена відповідною компетенцією, мають дія- 
ти національні органи. Тобто на вищий рівень управління необхідно виносити тільки ті пи-
тання, які не можуть бути вирішені на нижчому рівні. Ця концепція може бути застосована 




